

DRACIA

1642

On. Bibliot.

Palatul Cultural

Arad

2 Lei

Redacția și administrația:

Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2

Telefon:

Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului TimișAbonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 leiApare sub egida
„Astrel Bănățene”

La crez nou, oameni noi

Toamnă târzie a memorabilului an 1918. Comunismul se întindea ca focul miriștea uscată printre vecinii noștri. Steagul roșu falfăia, venind din pre câmpia ungară, distrugând o rănișală adânc înrădăcinată. Anarhia veia pe urmele lui. În această vreme de umplută cumpănă, Românii noștri înșiși de pe fronturile prăbușite ale marșii destrămate aleargă însuflețiiți viziunea strălucitoare a unei mari Români libere, la chemarea căpeteniilor și se încolonează disciplinați în batalioanele gărzilor naționale, puse în slujba apărării satelor românești și a țării. În mijlocul prăbușirii generale, ei izbutesc să țină la distanță flamura însângerată până în clipa când oștirea română, trecând Tisa, pătrunde în Budapesta și înăbușă acasa la ei, bolșevismul. Încăodată, în ziua de 1 Decembrie, se mai manifestă vijelios, din plin, fanatismul cel mare al neamului, pe câmpia de la Alba Iulia.

După acest urias avânt începe noaptea neagră a Valpurgiiilor, noapte lungă, plină de toate urgiile patimilor desantuite de otrava unui politicianism răstămat. Ne-a fost dat să trăim douăzeci de ani de fanarism, mai îndobitocitor și mai umilitor decât cea mai aspră robie străină, cu tăvălirea păturii noastre conducătoare în mocirla cea mai imputită. Afacerismul, licheismul, venalitatea și hoția sunt practicate în plină lumină de această pătură, pădată până și de umbra omenie și a dragostei de neam. Lipsa de rușine și de demnitate a ajuns atât de departe încât ni s'a dus vestea ca de popătuns și țara și rușinea se resfrânge asupra întregului neam. S'au putut vedea deputați și senatori făcând cu cinism trage de influență, taxat fără rușine, ca un târg încheiat de cei mai cinstiți neamstori; alții patronând cele mai murdare afaceri și încheind pacte cu dușmanii neamului; preoți cu ranguri și titluri în ierarhia bisericească, decorați cu brau roșu, la braț cu căpeteniile secretarilor, miniștri mintind senini și cu o mâna știință, funcționari întinzând mâna după mită și bacșiș, dascăli și profesori transformând catedra în tarabă, inspectori și controlori împărțind frângește rodul hoției cu hoții.

Ani de scârbă și de cutremur pentru țara noastră care vedeau cu groază catastrofa sfârșit al acestei halucinante prăbușiri. Și poporul cu instinctul său sigur a simțit rădăcina și s'a îndepărtat tot mai mult de fiii săi înnebuniți. În zădăric au fost toate încercările de sătră mascară ale serbarilor asazise patriotice, fanfaronade umflate, contrafaceri pretentioase și ridicole ale manifestărilor spontane. În zădăric chemările patriotice și pline de făgăduieli, cu o mâna știință mincinoasă, la înfrățire. Otrăvit de vrajba sămănată de trepăduși și de rădăcinii partidelor, încrâncenat și înfișat de apostazia preoților întrați în slujba mamonului, poporul părăsește și țara și neamul. Un pas încă și dădeam în prăpastie.

A trebuit să curgă pârăie de sânge,

tânăr să se zdrobească în bătăi mii de trupuri pline de vigoare, să se rădăcească toată barbaria evului mediu, cu tot alaiul său de schinginiri, să se ciocănească slujba mamonului, poporul părăsește și țara și neamul și să pierdem milioane de frați, pentru a răscumpăra toate păcatele și crimele unei generații căzute în mocirla tuturor pelegiurilor.

A sosit în sfârșit ziua când acest tineret mucenicic are dreptul să strige: Până aici! Deacum la o parte netrebnicii! E rândul nostru să reclădim din temelii Casa Neamului pustită de voi! Vrem altare neîntinate, vrem slujitori curați la altarele credinței noastre de mai bine! Să dispară toți rănduții, toți ghesefarii, toate caiafele cu bărbi asiriene parfumate! În lături cei ce aruncați prinosul unui neam sărac pe pija-

male de mătăasă, la jocuri de cărți și pe gustări rafinate, pentru pescuit, nu uce-nici propovăduitori ai dreptei credințe, ci hotărâri personale. Vrem arhierii din tagma celor ce se mulțumesc cu pâine neagră și cu mămăligă, pentru ca să creeze cât mai multe stipendii și instituții de cultură românească. Vrem episcopi din cei ce calcă prin șerpi și prin foc și umblă pe jos, cum le stă bine adevăraților urmași ai apostolilor. Pomănia legionară pornește la drum sub semnul crucii, ea ne care tuturor suflet nou, căci numai așa vom ajunge s'o vedem strălucind ca soarele, cum a visat-o și a voit-o marele nostru Căpitan. Disciplină, cinste și muncă neprecupțită pentru neam, sunt condițiile acestei învieri.

Nic. Tomiciu

M. S. Regina Mamă Elena vizitează așezămintele ce-I poartă Augustul Nume

BUCUREȘTI, 24. (SIR.) — Azi dimineață, M. S. Regina Mamă Elena a vizitat așezămintele ce-I poartă Augustul Nume.

M. S. a fost întâmpinată la intrare de grupul de doctorițe ale așezămintelor în frunte cu d-na Viorica Gomoiu, Emilia Săndulescu, Elvira Hiescu, Constanța Bănescu, Leontina Dobrescu, Margareta Bobancu, etc.

La intrarea în sală, M. Sa Regina Mamă a fost primită de preoții Bedreag, Diaconescu și Sârbu cu Sfânta Evanghelie și Sfânta Cruce.

Apoi, M. SA Regina Mamă Elena a vizitat saloanele, fiind urmată de întreg personalul așezămintelor și al institutului suroilor de ocrotire și caritate, împreună cu prietenii de totdeauna ai așezămintelor și poporul din cartier.

Poruncile legionare ale ceasului de față fixate de d. Horia Sima

D. Horia Sima, vicepreședintele consiliului de miniștri și comandantul Mișcării Legionare, a ținut ieri la locul cinstirii celor nouă eroi prahoveni, următoarea cuvântare, care fixează comandamentele morale ale ceasului de față:

CAMARIZI.

Acum un an, ccaaliția nemerniciei și a crimei, organizată spre a ucide viitorul unui neam, a fost străfulgerată în unealta ei de căpetenie, atunci când se credea mai stăpână pe fărădelegile săvârșite. Echipa de viteji din prahova, condusă de Miti Dumitrescu, a pedepsit pe ucigașul tinereții noastre, după ce forțele iudeomasonice, sigure de victorie, i-au sărbătorit triumful clădit pe zeci de morminte. A fost o lovitură de trăznet, care a distrus întreg sistemul de tiranie și urgie îndreptat contra popoului nostru.

A urmat un înalt ordin, un ordin dement, și sute de vieți tinere și-au plecat fruntea la pământ, și-au îngropat tinerețea, visurile și idealurile lor, sub toate brazdele pământului românesc.

Scene sguuitoare de schinguiuri și orori, barbarii neînchipuite le-a trăit atunci neamul românesc, a căror origine trebuie căutată încă în creere și înimi străine de ființa popoului nostru.

Astăzi, din eroismul și jertfa legionarilor, din trupurile lor frânte și batjocorite, s'a înălțat România Legionară, pe care nimeni nu o mai poate înfrunța și ale cărei temelii sunt definitiv așezate.

Pentru a preîntâmpina vremurile grele, durerile și slăbiciunile cari ne pândesc din toate părțile, mormintele legionarilor rămân pietrele de hotar ale existenței noastre. Să nu ne ridicăm netrebnicii peste ele, ci să înfăptuim în respectul religioasă al jertfei lor.

Deaceea cer tuturor legionarilor să se ridice încă odată deasupra pământului și ființei lor și să stea gata de noi sacrificii, pentru a birui și vremurile turburi pe cari le trăim. Le cer să împlinescă cu energia ce au nu cunoaște împotriviri, următoarele porunci ale ceasului de față:

1) Să fim vrednici de încrederea

pe care Generalul Antonescu, Salvatorul Patriei, și-a pus-o în Mișcarea Legionară.

2) Să se apropie cu toată căldura sufletului lor și să dea toate onorurile familiilor eroilor și martirilor noștri.

3) Să se smulgă din amăgirea unor zile ușoare și să nu creadă că binele poate să vină dela sine și fără pregătire.

4) Să muncească de două ori mai mult ca până acum, pentru că am fost lăsați nepregătiți pentru stările excepționale de războiu și ni se cer sfurtări supraomenești pentru a refăce țara.

5) Să renunțe la orice risipă și lux, pentru a preîntâmpina asprimea vremurilor, provocată de necinstea și desrganizarea de până acum.

6) Să sprijinească pe toate căile și prin orice mijloace pe cei refugiați și pe toți cei cari au nevoie de ajutor.

7) Să convingă prin atitudine și faptă legionară că nimeni nu va fi neîndreptățit și că începe o eră de dreptate românească.

8) Să primească în cadrele legionare pe toți cei buni și cinstiți, cari nu au făcut parte până acum din rândurile mișcării, dar care vor să participe la opera de refacere a țării.

9) Să-i facă pe toți să înțeleagă că, cu toate cutremurătoarele jertfe, noi vrem liniste și pace. Dar dacă nemernicia se agită din nou, dacă trădătorii de ieri și autorii dezastrului de astăzi încearcă din nou să-și ridice capul, dacă înalta noastră țintă etică nu este înțeleasă, pentru toată această lume veche avem un singur răspuns și avertisment: „Sunteți vinovați și nu mai puneți la încercare răbdarea unui neam pe care voi l-ați răstignit, căci altfel nimeni nu va putea să oprească năprăznicia unei rădări prea mult încercate.

București, 22 Septembrie 1940

HORIA SIMA

D. consilier Eugen Petit reintegrat în magistratură

D-șă fusese silit să plece din magistratură fiindcă s'a prezentat ca martor în procesul Căpitanului

COMUNICAT. — D. Mihail Antonescu, ministru al Justiției a prezentat Conducătorului Statului decretul de anulare a trecerii la pensie a consilierului Eugen Petit dela Inalta Curte de Casație, propunând imediata sa reintegrare.

D. Eugen Petit a fost silit să demisioneze din magistratură pentru că s'a prezentat ca

martor în procesul Căpitanului Corneliu Zelea Codreanu, îndeplinind prin aceasta o îndatorire de onoare și de adevărată demnitate în fața Justiției.

D. general Ion Antonescu, Conducătorul Statului a dispus să se întocmească de îndată decretul de reintegrare,

Pentru judecata opiniei publice

Prefață la planul general de organizare a armatei

Continuăm publicarea scrisorii trimisă de d. general Ion Antonescu, fostilor conducători ai Statului:

Birocrația și serviciile

Este o consecință a haosului produs de legi și a scării ascensionale pe care a urmat-o, fără să se oprească nici astăzi, numărul Comandamentelor.

De îndată ce a apărut un Comandament, s'a născut și serviciul respectiv și împrejurul lor s'au acuiat o pusderie de elemente cari sunt și astăzi în creștere fiindcă, pedeparte viața de birou este atrăgătoare, are mai puține riscuri, cere mai puțină muncă, prezintă avantaje, lipsă de responsabilitate, posibilități de misii, de călătorii gratis în țară și străinătate, de avansare mai repede și la alegere, de casă gratis, etc. și pe de altă parte fiindcă serviciile și Comandamentele sunt instalate în orașele mari și în marea lor majoritate în București.

Cercetând cu atenție roza la care mă refer mai sus se poate vedea cum fiecare, când se găsește într'un Comandament sau Serviciu, își creiază un birou astfel încât, avem astăzi în fiecare Serviciu sau Comandament aproape pentru fiecare chestiune câte un birou.

Tot în aceiași roză vedem că numeroase birouri sunt compuse numai din șeful lor care de multe ori nu are decât masa la care șade.

Multe din aceste birouri neavând de lucru, improvizează, cer unităților și serviciilor în subordine, diferite situații, dări de seamă, rapoarte, cari au fost ordonate de mai multe ori, etc., pentru că unele să nu fie cetite, iar altele să fie pierdute. Această acțiune, pe deoparte încurcă, obosește și descurajează pe acei care cu adevărat lucrează, iar pe de altă parte ține în loc, timp îndelungat, nerezolvate chestiuni cari reclamă urgență.

Un exemplu. În anul trecut, din cauza formalităților birocratiei, muniția pentru tragerile de instrucție nu a ajuns la corpuri decât la sfârșitul perioadei de instrucție.

Faptul nu este paradoxal. Se petrece în toate părțile unde birocracia a pus stăpânire pe o organizație. În toate aceste cazuri s'a constatat, fără nici-o excepție, că cu cât este mai multă birocracie cu atât diferitele probleme sunt mai greșite și mai tardiv soluționate.

În afară de aceasta nu trebuie să se ignoreze că ofițerii neocupați sunt acei cari clevesc, critică, colportează, răspândesc și întrețin în lumea militară și civilă o atmosferă de spaimă, de neîncredere și de demoralizare de care profită și pe care o speculează, mărind-o, dușmanii interni și externi ai neamului.

O altă latură foarte importantă și acută a acestei chestiuni o formează și latura bugetară.

Cât consumă birocracia

După calculele făcute la Marele Stat Major s'a stabilit că birocracia armatei consumă singură aproape 2 miliarde din bugetul de 5 miliarde al Armatei.

Este însă de remarcat, și aceasta trebuie subliniat, că în timp ce pentru instrucția și întreținerea trupurilor de trupă, nu s'a încasat în anul bugetar 1933-1934 de cât 60 la sută din cota prevăzută, birocracia a primit și consumat totuși întreaga ei cotă parte, astfel încât se poate afirma că partea ei de consumație se ridică în realitate la 77 la sută din buget.

Dacă o industrie, oricare ar fi ea, ar fi pusă pe aceleași baze ar merge, matematic și vertiginos, la faliment.

Armata se sbate de ani de zile în această situație.

Deși toți își dau seama de ea, nimeni nu are bărbăția să o oprească, chiar cu mijloace brutale, de pe calea dezastrului și să o redrezeze.

Pentru aceasta se impune ca birocracia să fie redusă cel puțin la jumătate.

Se va face armatei, numai prin acest simplu gest, un întreg serviciu:

— în primul rând economii cari vor fi realizate în profitul instrucției;

— în al doilea rând se va asigura simplificarea corespondenței și implicit soluționarea rapidă și deci oportună a problemelor;

— în treilea rând se va anima viața trupurilor de trupă prin completarea cadrelor cu ofițeri, subofițeri și soldați cari vor fi scoși din birouri.

Măsura reducerii birocratiei este cu atât mai imperioasă cu cât 7 jum. luni, Armata este, din cauza efectivelor, redusă la o completă stagnare.

Și de remarcat este faptul că pe când corpurile de trupă se golesc total de soldați în această lungă perioadă, aparatul birocratic, arătat mai sus, rămâne aproape intact.

Văzută și sub acest aspect plaga devine și mai mare.

Legea cadrelor.

În legătură cu această latură a ei mai am de semnalat că s'a făcut acum 2 ani o lege a cadrelor care a limitat efectivele trupurilor și ale birourilor, dar pe când trupurile prevăzute a se înființa nu s'au înființat și efectivele trupurilor existente prevăzute a se spori, nu s'au sporit, Comandamentele, birourile și serviciile armatei au fost toate completate cu efectivele în ofițeri și soldați, prevăzute de această lege și multe din ele au fost chiar depășite.

Din cauza acestei aplicări unilaterale a sus zisei legi, îndreptarea urmărită de autorul ei nu numai că nu s'a realizat dar situația s'a înrăutățit.

Astfel stând lucrurile și date fiind consecințele este imperios necesar a tăia fără milă și la capitolul birocratie în carne vie.

Este a treia măsură care trebuie lută și fără de care nu vom putea îndrepta nimic.

Erika Depozit de mașini de scris

Timișoara I, Str. Lovinici No. 5 (Palatul Decker)
Telefon: 16-23

Mare asortiment de mașini noi;
Erika, Ideal, Kapp el și alte, precum și mașini uzate. Atelier special pentru reparații de mașini de scris și tocure rezervori

Unde va fi plasată Academia de muzică?

Primăria Municipiului Timișoara a făcut la timp o călduroasă invitație tuturor Institutelor de cultură și artă din Cluj (Universitate, Operă, Teatru, Academia de muzică, Academia de Agricultură, Comercială, etc.) spre a fi găzduite în metropola Banatului.

Academia de Agricultură, a și fost plasată în clădirea școlii primare și a Casei Asigurărilor Sociale de pe marginea Begheului. Opera și Teatru, și-au găsit, cum era și firesc, adăpost în Palatul Cultural și Teatrul Comunal.

Pentru Facultatea de științe, care se așteaptă, și eventual altele, ce vor mai veni s'a stabilit clădirea nouă a Rezidenței, proaspăt desființată, precum și noul cămin de ucenici din vecinătate.

Academia de muzică a rămas însă, pentru moment, fără local, din cauza condițiilor improprie de funcționare ce i s'au oferit până acum în fosta Bibliotecă Municipală și etajul doi al Conservatorului Comunal.

Această instituție a intrat, însă în legătură cu conducerea Camerei de Industrie și Comerț pentru obținerea clădirii fostului internat evreesc din Bule-

vardul C. D. Loga, proprietatea Camerei de Comerț.

La acest local mai reflectează și Liceul Evreesc pentru a și continua, internatul, oferind în schimb, alte clădiri ale sale, învechite din cartierul îndepărtat Fabric, numai spre a rămâne și pe mai departe cu internatul lângă liceu.

În aceste vremuri grele, când instituțiile românești au fost surghiunite din Cluj și sunt în căutare de adăpost prin diferite orașe ale Ardealului, credem că atât conducerea înțeleaptă a Camerei de Comerț, cât și oficialitățile locale vor sprijini plasarea Academiei de Muzică și Artă dramatică în această clădire, cu preferință față de ori ce altă școală secundară, tehnică, etc. ce ar mai solicita această clădire, cu atât mai vădit față de o școală locală care mai poate adăposti internatul și în alte clădiri.

Fiind o școală superioară unde se pregătesc viitoarele elemente ale Operei și Teatrului, profesorii de muzică secundară, compozitori și instrumentiști, nu poate fi așezată într'un cartier lăaturalnic impropriu și departat față de instituțiile similare Opera și Teatrul.

Este o datorie națională și o obligație morală a Municipiului Timișoara de a găzdui și plasa fie care instituție după importanță și merit, fără a se ține seama de interese ale anumitor școli secundare locale.

Nicolae Ursu.

Resturi de mărfuri "oxilo"
cu prețurile cele mai estime la

"MAGAZINUL DE RESTURI"
Piața Traian 8, (Stația tramvaiului 6)

MOBILE! Depozitul Mahler

Executate în atelier propriu
Timișoara II., Bulevardul Regina Maria No. 21. (Casa Pietas)

Radio

MARȚI, 24 SEPTEMBRIE.

RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI ȘI POSTUL PE UNDA SCURTĂ 32,4 m. 6.45: Ora; ORA DIMINEȚIL RADIO-ROMANIA ȘI RADIO-BUCUREȘTI: 13: Ora; Jurnal cultural. 13.15: Ora; Orchestra Frați Stănescu. 14: Ora; Radio-jurnal (II). 14.20: Ora; Fanfara Reg. de Gardă călare com. de Locot. Ion Todor. 20: Ora; Radio-jurnal (IV). 20.15: Ora; Mari instrumentiști (discuri). 20.45: Ora; Mircea Nemes (voce): Fetiță dragă de Gaetano Lama; Clopoșele din San Giusto de Arina; De când... de Guy d'Hardelet; Ceasul de Locot. RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI ȘI POSTUL PE UNDA SCURTĂ 32,4 m. 21: Ora; Radio-jurnal (V). Inștiințări. 21.15: Concert simfonic al Orchestrei Radio, dirij. de Ionel Perlea: Simfonia în re minor de César Franck. 22: Ora; Radio-jurnal (VI); Sport. 22.20: Ora; Jurnal pentru străinătate în limbile: germană și italiană. 22.30: Ora; Continuarea concertului simfonic: Variațiuni simfonice de Brahms; 22.50: Ora; Selecțiuni din „MIGNON” de Ambroise Thomas (discuri).

MIERCURI, 25 SEPTEMBRIE.

RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI ȘI POSTUL PE UNDA SCURTĂ 32,4 m. 6.45: Ora; ORA DIMINEȚIL RADIO-ROMANIA ȘI RADIO-BUCUREȘTI. 13: Ora; Jurnal cultural. 13.15: Ora; Tariful jărănesc „Maria Lătărețu”. 13.35: Ora; Muzică modernă, Ghirag Sakızian (voce) și Quartetul de mandoline A. Gheorghiu. 14: Ora; Radio-jurnal (II). 14.20: Ora; Ansamblul „Kreuzer”; voce: Franz Thöner. 14.45: Ora; Radio-jurnal (III). 20: Ora; Radio-jurnal (IV). 20.15: Ora; D-na Valentina Crețoiu-Tassian și Șerban Tassian (voce) și Orchestra Radio, dirij. de Th. Rogalski; Muzică românească: Uvertură la „Olteanca” de Caudella; Brâulor a) La o tufă de stejar (voce: D-na Valentina Crețoiu-Tassian); b) Sârbă (voce: D-na Valentina Crețoiu-Tassian); Groza-baladă de Gh. Dima (voce: Șerban Tassian); Intermezzo de Enacovici; Ochii albaștrii de Caudella (voce: D-na Valentina Crețoiu-Tassian); Fluerașul de Gh. Ștefănescu (voce: D-na Valentina Crețoiu-Tassian); Sergeantul de Caudella (voce: Șerban Tassian); Bagatele de Scărlătescu. RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI ȘI POSTUL PE UNDA SCURTĂ 32,4 m. 21: Ora; Radio-jurnal (V). Inștiințări. 21.15: Continuarea concertului Orchestrei Radio, dirij. de Th. Rogalski: Suită de balet de Gluck; Două dansuri norvegiene de Grieg; Gigă de G. Martacci; Dans slav de Dvorak; Dans spaniol de De Falla; Dans românesc de I. Bălan. 22: Ora; Radio-jurnal (VI); Sport. 22.20: Ora; Jurnal pentru străinătate în limbile: germană și italiană. 22.30: Ora; Muzică de cameră-Quartetul Theodorescu (Al. Theodorescu vioară I, I. Jelescu vioară II-a, Al. Rădulescu violă și I. Fotino violoncel); Quartet în sol minor de Debussy. 23: Ora; Marii cântăreți ai lumii (discuri).

CINEMA CORSO

prezintă cea mai arzătoare problemă mondială și de mare actualitate

LUPTA
INTRE ORIENT ȘI OCCIDENT

în splendida inscenare

OCCIDENTUL

după renumitul roman de
HENRY KISTENMAEKERS

cu așil ecranului francez

CHARLES VANEL
JULES BERRY

ROBERT LE VIGAN

și mare artistă orientală
RAMA TAHÉ

Premiera jurn. 1 septembrie

Reprezentări la 3, 5, 7, 9, 15.
În pauză un program interesant.

Duminică la ora 11, Matineu.

Parastasul legionarilor căzuți

Solemnitățile dela București, Predeal, Râmnicu-Sărat și Timișoara

Eri a fost ziua morților...

Ziua martirilor legionari, a mucenicilor căzuți visând și luptând pentru mărirea patriei, în sujba unei sfinte credințe de îndumnezeire a neamului lor.

Ziua atâtor mii de morți nevinovați, a celor mai buni, a celor dreți și mai vițeji.

Nu-i va veni să creadă posterității, când se va scrie istoria acestor atrocități.

Oameni în lanțuri, aruncați în fund de temnițe. Așa au fost uciși.

Și în fruntea lor, Căpitanul. Omul cel mai nedreptățit și toldeodată cel mai ieretic; cel mai hilit, mai batjocorit și cel mai adorat.

Brazdele udate cu sânge în atâtea locuri au primit eri cruci.

În toate bisericile s'a oficiat pomenirea lor, a celor îngropați, ca și a celor morți fără morminte, fără lumânare și fără cruce.

La R. Sărat, la Vaslui, la Brașov, președintele unde au căzut, s'au ridicat rugi pentru sufletele lor.

În Capitală, câteva zeci de mii de oameni au asistat la slujbele de pomenire.

LA BISERICA SF. ILIE GORGANI

Legionarii din Capitală s'au adunat la ora 8 la sediul legiunei din str. Gutenberg, unde s'au încolonat.

Pe la ora 10 biserica Sf. Ilie Gorgani, reptele bisericii, piața din față și străzile dimprejur erau pline de o multime mare nu mai încăpea.

Echipe de legionari au făcut imediat ordine în cea mai perfectă liniște și disciplină, lăsând liberă intrarea în biserică.

În biserică au luat loc: familiile legionarilor căzuți la datorie; prof. Traian Brăileanu, ministrul educației naționale, cultelor și artelor; Mihail Sturdza, ministrul afacerilor străine; prof. M. Antonescu, ministrul justiției; V. Iasinschi, ministrul muncii, sănătății și ocrotirilor sociale; Const. Papanace, subsecretar de stat la ministerul finanțelor; Corneliu Georgescu, subsecretar de stat la ministerul economiei naționale pentru colonizare și populația evaluată; general Gh. Băgușcu; general Dona, prefectul poliției Capitalei; col. Zăvoianu; Vi. Dumitrescu, secretar general la ministerul cultelor și artelor; col. Bulbuc, secretar general la presă și propagandă; prof. Pătrașcu, secretar general al mișcării legionare; col. Malabușeanu; av. Radovici; general Mehedinți; col. Izet, D. Grozea, comandantul corpului de muncitori legionari; comandantul legionari: V. Silaghi, col. Răngiorzan, Gorănescu, Rădulescu-Poșoneanu; Viorel Trifa, președintele centrului studentesc București; Radu Gyr; avocat consilier Popescu Cosânbești; Ana Maria Filotti; prof. I. Nisipeanu, comandor I. Popovici; G. Dumitrescu și col. I. Lupu, senatori legionari; Brădescu Voinesți și alții.

La ora 11 a sosit d. prof. Horia Sima, vicepreședintele Consiliului de Miniștri și Comandantul Mișcării Legionare, însoțit de d-nii Sepp Langencher, Hanskensy și Gerhard Remy, delegați ai partidului național socialist din Germania.

Parastasul a fost oficiat de: P. S. Veiamin Pocitan Ploesteanul, vicarul Patriarhiei și preotii: Mihăilescu-Gorgani, Rădușteanu și Marinescu Dolj și diaconii Poșca și Bilican. Răspunsurile au fost date de corul legionar.

PROCESIUNEA

După oficierea serviciului religios, a format cortegiul care a pornit în procesiune până la locul unde au căzut cei nouă legionari.

Cortegiul era deschis de o cruce de flori albe, cu coroană de brad, purtată de doi legionari prahoveni; apoi corul

legionar, urmat de legionarii cari duceau tăvile cu colivă, preoții în odăjdii și preoții legionari; familiile legionarilor căzuți.

La oarecare distanță mergea d. Horia Sima, Comandantul Mișcării Legionare, urmat de comandanții legionari; coroanele de flori ale grupurilor legionare studentești dela Academia comercială; medicina veterinară; arhitectură; facultatea de agronomie și coroana depusă de ziarul „Libertatea”, ai d-nei I. Moța. Urmau gările și drapelele corpului studenților legionari, dela facultățile; școala politehnică, arhitectură, agronomie, farmacie, teologie, drept și cercul studențesc Dolj; grupul legionar dela facultatea de medicină umană, cu o coroană și o cruce de flori.

Impresionant ca număr și ca formație venea corpul legionar al muncitorilor.

În fruntea lor mergea comandantul Grozea.

Înapoia lui mergeau doi legionari din grupul prahovean, purtând o cruce de flori albe, pe care scria „Miti Dumitrescu”, înconjurată de tricolor și de o coroană verde de brad; urma o unitate în formă de cruce și apoi alte opt coroane la fel cu prima, pentru toți legionarii căzuți urmate de unități din corpul legionar muncitoresc, în formație de cruce vie.

După muncitori venea grupul studenților legionare, fiecare cu bratele pline de flori și grupurile din corpul „Răsleți”, de asemenea cu numeroase buchete de flori.

Cuvântul d-lui Horia Sima

S'a oficiat și aci un scurt parastas. După aceea, d. Horia Sima, conducătorul mișcării legionare, a evocat tragicele clipe din noaptea de 21 Septembrie 1939, când sute de tineri legionari, pe tot cuprinsul țării au fost uciși mișelește.

D-sa a fixat apoi câteva principii de viață legionară.

Dăm în pagina I-a, textul cuvântării, integral.

După aceasta a făcut apelul tuturor celor căzuți pentru credința legionară, legionarii în cor răspunzând „prezent” pentru fiecare.

S'a intonat apoi „Imnul legionarilor căzuți” și „Imnul biruinței legionare”.

Grupurile de legionari au defilat după aceasta prin fata mormântului simbolic, depunând florile.

Incolonați, în cântece legionare au mers apoi la sediul mișcării legionare, unde s'au despărțit.

Legionarii macedoneni au pomenit pe legionarii macedoneni căzuți, la biserica Precupeții vechi.

La biserica „Sfinții Apostoli” S. S. pr. Comana a oficiat un parastas pentru legionarii căzuți.

SOLEMNITATEA DELA PREDEAL

București, 24 (SIR.) — D. general Antonescu, Conducătorul Statului Român și Președintele Consiliului de Miniștri, însoțit de d-nii: Fabricius, ministrul Germaniei la București, Pelegrino Ghigi, ministrul Italiei, M. Antonescu, ministrul justiției, V. Iasinschi, ministrul muncii, sănătății și ocrotirilor sociale și locot. col. Elefterescu, director de cabinet al Conducătorului Statului

Cortegiul a urmat: b-dul Elisabeta, plaiul Independenței, până în piața Cătății Universitare unde au fost uciși mișelește cei nouă legionari.

Pe tot drumul, o imensă multime, tăcută și disciplinată fără nici un îndemn, privea de pe trotuare, din balcoanele caselor și dela ferestre trecerea cortegiului salutând cu mâna dreaptă întinsă.

LA LOCUL JERTFEI

Pe locul unde acum un an cei nouă legionari din echipa care a executat pe Arrand Călinescu, în frunte cu Miti Dumitrescu, au fost măcelăriți și apoi trupurile lor aruncate în mijlocul drumului, ca toți dușmanii neamului să se bucure de „pedepsirea trădătorilor”, a fost așezată o mare cruce de flori albe, încadrată într-o ramă de flori. Pe un cerc de nisip ardeau nouă candele, iar în față, din ramuri, era format gardul verde.

Însă de o ghirlandă verde, între doi stâlpi, era o placardă, având scrise cuvintele imnurilor legionare. Pe o parte: „Cei ce-au căzut uciși de gloantele dușmanilor”

pe cealaltă: „Dr. cădem cu toți, isbiți în frunte, Ni-i dragă moartea pentru Căpitan”.

În prejurul mormântului de ieri s'au oprit familiile martirilor legionari, d. Horia Sima, vicepreședintele Consiliului de Miniștri și Comandantul Mișcării Legionare, preoții, invitații și comandanții legionari.

S'a oficiat și aici un scurt parastas.

au asistat eri la săvârșirea pomenirii sufletelor celor morți în dreapta credință, la Predeal.

Erau de față: echipa de legionari din Capitală în frunte cu d. Iovin, numeroși membri ai Gărzii de Fier și o seamă de simpatizanți ai mișcării. După ce o companie a dat onorurile cuvenite s'a oficiat parastasul la biserică și o slujbă religioasă la cimitir, unde s'a făcut apelul celor căzuți pentru Legiune. Solemnitatea s'a desfășurat într-o atmosferă de înălțătoare și impresionantă solemnitate. D. general Antonescu și înalții oaspeti au prezintat condoleanțe familiilor celor căzuți întru dreapta credință.

PARASTAS PENTRU PROFESORUL NAE IONESCU

La biserica Visarion s'a oficiat Duminecă parastasul de 6 luni dela moartea profesorului Nae Ionescu

În afară de membrii familiei au participat numeroși prieteni și cunoscuți. Între aceștia multe cămăși verzi.

Astfel, d-nii: prof. Traian Brăileanu, ministrul educației naționale, cultelor și artelor; col. St. Zăvoianu, prof. univ. P. P. Panaitescu, prof. Rădulescu-Motru, general C. St. Amza D. R. Ionțescu, general dr. N. Panaitescu, general dr. C. Mihăilescu, prof. Octav Onicescu, av. Ștefan Anastasescu, Titus Devechi, prof. Paul Papadopol, prof. dr. Al. Vechiu, prof. dr. M. Fălcoianu, col. T. Ciurea, av. Tr. Dimitriu-Șoimu consilier Donar Munteanu, etc.

Serviciul religios a fost oficiat de părintele Petrescu, parohul bisericii Visarion. La esire, un detașament legionar, sub comandă inginerului Virgil Popescu, a dat onorurile membrilor familiei decedatului după care s'a mers în pelerinaj, la cimitirul Bellu.

Pomenirea celor 13 martiri râmniceni

Râmnicul Sărat, 24. (SIR.) — Pomenirea martirilor uciși mișelește, în noaptea de 22

orașul acesta, îngreunat cu una din cele mai monstruoase crime ce s'au săvârșit.

Au fost uciși într-o noapte neînchipuită de groază, în cimitirul orașului, următorii martiri ai Mișcării Legionare: inginer Gh. Clime, blândul înțelept al Gărzii, doctor Ion Banea, neînfricatul luptător al Ardealului, principele Alexandru Cantacuzino, care a renunțat la misiunea sa pe care o avea în diplomație pentru a se înrola în Mișcarea Legionară, Mihail Polichroniade, unul dintre marii doctrinari ai mișcării, Nicolae Totu, care a luptat și a fost rănit pentru cauza creștină în tranșeele războiului spaniol, Bănică Dobre care a rămas orfan de războiu și a găsit în ei puterile vie ale unei munci ce l-au ajutat să-și ia cu succes licența în Academia Comercială, a luptat în războiul spaniol și a fost rănit, Paul Craja, care a dovedit a fi fost un mare insufletitor al marelui legionar, fost președinte al medicinistilor și al asociației internilor, Gheorghe Furdul, doctor în teologie, cu mențiunea superlativă, care nu a mai fost acordată în facultate timp de 20 de ani, inginer Aurel Serafim, Alexandru Cristian Tell, fiul generalului Tell, brav și de frunte luptător legionar, Sima Simulescu, profesor de fizico-chimie, Gheorghe Istrate, absolvent al Academiei Comerciale, organizatorul „Frățiilor de Cruce” din Mișcarea Legionară și Gheorghe Apostolescu, comerciant fruntas și luptător fără teamă și prihană. Printr'un aspru destin, i-a fost dat orașului Râmnicul Sărat să cunoască, acum un an, în cea blestemată noapte, cel mai dramatic și mai sumbru episod al istoriei sale. Amintirea mustrătoare și plină de doliu a acestui cutremurător episod nu este răscumpărată decât de smerenia purificatoare, pe care cetățenii orașului laolaltă cu toți legionarii o au, ingenunchind sub cerul orașului lor, spre gloriificarea unor adevărați martiri, care au acceptat, cu seninătate, moartea, pentru biruința neamului și pentru triumful ideii legionare, intruchipată prin jertfa supremă a Căpitanului. Orașul a cunoscut o intensă vibrație, fiind împodobit cu steaguri, eșarfe tricolore și arcade, deasupra cărora se înalță, ca un simbol al creștinătății, o cruce înaltă de zece metri. Vitrinele magazinelor arătau tuturora fotografiile martirilor legionari, precum și interesante documente inedite din timpul prigoanei și din preziua supremei jertfe.

Au venit să ingenunche în fața mormintelor de legionari din cimitirul orașului, — investmantați în mare doliu: soțiile, copiii și rudele celor ce odihnesc în mîmbul de venerată reamintire al țării întregi. Au venit mii de cetățeni din oraș și județ. Au venit sute de oameni din județele învecinate, să se închine cu toții în fața eroilor legionari. Au mai fost de față la creștinească slujbă de pomenire a martirilor legionari d-nii: Alexandru Constant, subsecretar de stat al Presei și Propagandei, precum și reprezentanții autorităților civile și militare, în frunte cu comandanții legionari ing. Gheorghe Vlad, prefectul județului și Aristotel Gheorghiu, păstrătorul credinței legionare la Râmnic, în timpul prigoanei, doamna Elena Corneliu Zelea Codreanu, soția Căpitanului, Iredenta Moța cu fetița Gabriela, Alexandrina Cantacuzino, doamna Clime, Banea, Polichroniade, Vera Totu, familia Craja, Furdul, d-na Tell Claudia, d-na Lelia Marcu, familia Bănică, familia ing. Virgil Ionescu, familia ing. Aurel Serafim, d-na Sima Simulescu, venerabila familie de țărani a lui Gheorghe Istrate, doamna Sturdza, d. Ilie Gârneață, comandant al Bunei Vestiri, preotul Georgescu Edineți, Bartolomeu Livezeanu, sub a cărui conducere s'a desfășurat într-o ordipe impresionantă solemnitatea, precum și comandanții Gheorghe Jilava, ing. Jorjoaia, Gheorghe Costea, precum și un impunător număr de alți comandanți legionari.

După serviciul divin, legionarii s'au încolonat îndreptându-se spre prefectură, unde au defilat în fata comandanților și autorităților legionare, într-o ordine impresionantă. Din atmosfera pioasei solemnități, mulțimea strânsă în rânduri compacte și copleșită ea însăși de jalea clipelor s'arăbătute, de

(Continuare în pag. 4)

(Continuare din pag. 3)

plănsul sfâșietor al rudelor la cules în suflet — pentru a le păstra ca pe o întăritoare somoară — înțeleșurile adânci ale jertfei martirilor.

Popasul de recunoscătoare închinăciune, pe care unii după alții, legionarii, în frunte cu însuși camaradul legionar Alexandru Constant, subsecretar de stat al presei și propagandei, făcut în fața mormintelor glorioșilor martiri, au adâncit trainica le-

gătură sufletească dintre cei ce au biruit prin moarte și cei care duc astăzi, spre desăvârșire, biruința. Și actul acesta, reafirmat, de nedesfăcută solidaritate între sufletele legionare, a dobândit Duminecă, la Râmnicul Sărat o profund grăitoare pecetluire prin depunerea jurământului noilor tineri ostași ai Legiunii, în dreapta credință pentru biruința neamului slujită cu jertfa supremă în frunte cu însuși iluminatul Căpitan.

Parastasul și procesiunea dela Timișoara

Timișoara, 24. — Ziua eroilor și martirilor legionari s'a sărbătorit în orașul nostru într-o atmosferă de pioasă reculegere.

Legionarii adunați încă de dimineață la sediul provizoriu dela Căminul Politehnicei, la orele 9½ s'au îndreptat, în coloane disciplinate, sub comanda legionarului Tănase, spre biserica ortodoxă română din Fabric, unde au asistat la o slujbă religioasă.

Către orele 12, legionarii înconorați, urmați de numeroși simpatizanți au plecat la cimitirul militar, unde sunt înmormântați legionarii Alexandru Cocora, Gheorghe Dragomir și Teodor Udrea, ucisi mișelește pentru dragostea lor de țară.

Pe mormântul celor căzuți, acoperit de flori multe, familiile și rudele versă lacrimi nemângăiate. Patru legionari împietriți ca niște stăruie, străjue pe cei plecați...

Un sobor de preoți legionari, oficiază parastasul pentru legionarii căzuți:

Bănică Dobre, Augustin Micu, Marius Cioflec, Coriolan Todan, Gheorghe Constantin, Gheorghe Clement, Petru Fles-

chin, Petruș Stănescu, Ferdinand Gheodeon, Ioan Popa, Alexandru Cocora, Gheorghe Dragomir, Teodor Udrea.

Părintele Bohariu-Șoșdea ține o emoționantă predică.

La mormintele celor trei legionari căzuți vorbește d. profesor Ilie Ghenadie, prefectul județului Timiș-Torontal.

Cuvintele încercatului legionar nu alcătuesc, ceea ce în lumea de până acum se numea un discurs, ci legământul față de camarazii căzuți, de a fi mereu alături de ei, în toate anotimpurile, astâmpărându-le buzele arse de sete și rănilor încă.

Grăul înecat în plâns a celui ce vorbea, parcă avea răspunsul imediat al celor de sub glie, arhangheli luminați ai pătimirii și învierii. Spre cerul senin s'au ridicat rugile fierbinți pentru odihna sufletelor celor căzuți.

Legionarul Tănase face apelul celor morți, cu brațele întinse, legionarii răspund pentru fiecare în parte: prezent. Solemnitatea se încheie cu „Imnul legionarilor căzuți“.

Legionarii se retrag apoi în aceeași ordine.

Sfințirea temeliei bisericii din comuna Fratelia

Timișoara, 24. — Duminecă, în cadrul unei deosebite solemnități a avut loc sfințirea temeliei bisericii ortodoxă română ce se va ridica în comuna Fratelia.

Un serviciu divin a fost oficiat de un sobor de preoți, în frunte cu p. prot. dr. Patrachie Țucra, în capela improvizată într-o sală a școlii primare. A luat parte la acest serviciu un mare număr de credincioși din comună, în frunte cu reprezentanții autorităților.

După aceea s'a făcut o procesiune, care s'a oprit în fața primăriei, pe locul unde s'a început ridicarea bisericii.

Serviciul divin de sfințire a temeliei bisericii a fost oficiat de soborul de preoți compus din: p. prot. dr. P. Țucra, p. Victor Faur, p. Albu, diacon Mihailovici și p. prof. Victor Vlăduceanu. Răspunsurile au fost date de corul din Elisabetin condus de d. Crișan.

D. dr. Al. Marta a fost invitat să așeze piatra de temelie, după care s'a pus în zid și crucea de temelie a bisericii.

În continuare, p. prot. dr. Patrachie Țucra a rostit o inspirată cuvântare.

A luat apoi cuvântul p. Victor Faur, parohul comunei, care începe prin a face un istoric al parohiei Fratelia, înființată în urmă cu 15 ani, fără a se fi dat însă și un lăcaș de închinăciune credincioșilor veniți în această comună din diferite

părți. Sf. Sa arată lupta grea ce s'a dus pentru ridicarea unei biserici, luptă începută de p. Victor Agadici și continuată de p. Gheorghe Tocitu care a organizat, cu concursul tineretului, numeroase șezători culturale și serbări ale căror venituri le-a destinat fondului bisericii. Ambii însă au avut de luptat cu răutatea omenească, astfel că au trecut, pe rând, în lumea cea veșnică mai înainte ca să-și vadă visul împlinit.

Această luptă a continuat și după venirea p. Victor Faur în fruntea parohiei până în ziua când d. dr. Al. Marta a înțeles să-i pună capăt, dând din bugetul ținutului suma de un milion lei, sumă căreia i se mai adaugă 300.000 lei ai parohiei și 200.000 lei date de primăria comunei. Cu acești bani și cu sprijinul primăriei municipiului Timișoara care s'a obligat să furnizeze cărămida la preț de cost, s'au putut începe lucrările de ridicare a bisericii.

La sfârșit s'a semnat actul comemorativ de sfințire a temeliei bisericii, după care s'a servit o masă comună dată de oficiul parohial.

CONVOCARE

Avem onoare a convoca pe d-nii membri ai societății „MESERIAȘUL“, la adunarea generală, ce se va ține Luni, 7 Octombrie 1940, orele 6 p. m. în sala de ședințe a Primăriei, cu următoarea

ordine de zi:

1. Deschiderea ședinței, designarea secretarului de ședință și a 2 membri pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul consiliului de administrație și bilanțul pe anul 1939.
3. Raportul comitetului de cenzori.
4. Darea descărcării.
5. Bugetul pe anul 1940.
6. Alegerea consiliului de administrație și comitetului de cenzori.
7. Eventuale propuneri.

Timișoara, 17 Septembrie 1940.

Consiliul de Administrație.

Prelungirea și revizuirea contractelor de închiriere

D. ministru al justiției a întocmit următorul Decret-Lege pentru prelungirea și revizuirea contractelor de închiriere și pentru stabilirea regimului de închiriere a refugiaților din teritoriile evacuate.

Art. 1. — Contractele de închiriere scrise sau verbale, de orice natură: cari expiră la 26 Octombrie a. c., sau în cursul semestrului următor se prelungesc de drept până la 23 Aprilie 1941 în puterea acestui decret-lege și condițiile lui.

Art. 2. — Contractele de închiriere în cari se stipulează o chirie anuală până la 40.000 (patruzecimii) lei anual, se prelungesc de drept conform art. 1 al prezentului Decret, fără nici un spor de chirie, cu excepția prevăzută la art. 5 de mai jos.

Art. 3. — Contractele de închiriere în cari se stipulează o chirie anuală superioară sumei de 40.000 lei se prelungesc de drept conform art. 1 al prezentului Decret, cu următoarele sporuri de chirie:

— La chiriile dela 41.000—70.000 lei anual, se va adăuga un spor de 2%;

— La chiriile dela 71.000—100.000 lei anual, se va adăuga un spor de 3%;

— La chiriile dela 100.001—130.000 lei anual, se va adăuga un spor de 4%;

— La chiriile superioare sumei de 130.000 lei anual, se va adăuga un spor de 5%.

Art. 4. — Sporul se calculează la totalul chiriei și accesoriilor de orice natură și constatate prin orice acte: chiar dacă n'au fost în întregime prevăzute în contract.

Art. 5. — La imobilele cu încălzire centrală (calorifer) se va adăuga un spor de chirie, în afară de prevederile art. 2 și 3:

— de 1% pentru chiriile până la 40.000 lei anual;

— de 2% pentru chiriile superioare sumei de 40.000 lei anual.

Acest spor se va calcula după normele art. 4 de mai sus.

Art. 6. — Prelungirea contractelor de închiriere prevăzute în art. 1-3 din acest Decret, se face prin simpla înștiințare a proprietarului de către chiriaș, făcută printr-o scrisoare recomandată, trimisă cu cel puțin 30 zile înainte de expirarea contractului.

Art. 7. — Chiriași și proprietarii pot prin înțelegere directă să convină și la alte sporuri decât cele prevăzute în prezentul Decret.

Art. 8. — Plata chiriilor pentru contractele prelungite de drept în puterea prezentului Decret-Lege, se poate face lunar pentru chiriașii prevăzuți la art. 2 de mai sus și trimestrial pentru ceilalți.

Art. 9. — Contractele de închiriere încheiate cu Statul, Instituțiile publice de orice natură sau declarate utilitate publică de orice natură, Administrațiile Locale de orice natură, (Rezidențe, Prefecturi, Primării, etc.) sau cu Regiile publice de orice natură, în care acestea sunt chiriași, contracte cari expiră la 26 Octombrie a. c., sau în semestrul următor, sunt de drept prelungite în puterea acestui Decret — în mod obligatoriu pentru proprietarii particulari și facultativ pentru Stat și autoritățile sus arătate.

Statul, instituțiile publice, etc. mai sus prevăzute sunt obligate să înștiințeze pe proprietari până la 10 Octombrie a. c. dacă înțeleg sau nu, să beneficieze de dispozițiile acestui Decret-Lege. Proprietarii vor avea dreptul să afișeze și să negocieze închirierea, precum și să viziteze imobilele închiriate între 26 Sept. a. c. și 10 Oct. a. c. fără a putea însă dispune de închirierea imobilelor înainte de 10 Oct. a. c.

Art. 10. — Contractele de închiri-

ere încheiate de Stat, de instituțiile publice de orice natură, de instituțiile declarate de utilitate publică de orice natură, de instituțiile declarate de utilitate publică de orice natură, de Administrațiile locale (Rezidențe, Prefecturi, Primării, etc.), sau de Regiile Publice de orice natură, în cari acestea sunt chiriași, chiar dacă nu expiră la 26 Octombrie a. c., sunt supuse unei revizuirii, dacă cuprind obligații de chirie oneroase.

Instituțiile de stat, etc., mai sus prevăzute, sunt obligate să comunice Ministerul de Justiție, (Comisia specială instituită prin art. 11 de mai jos) toate contractele pe cari le consideră oneroase.

Comisia specială se va pronunța asupra caracterului oneros al acestor contracte până la 5 Octombrie a. c. și va comunica autorității închirietoare dacă urmează să ceară în fața instanțelor oricare rezilierea contractului sau reducerea prețului chiriei.

Autoritatea va începe procedura de reziliere sau de reducere până la 10 Octombrie a. c.

Proprietarii imobilelor ale căror contracte au fost supuse revizuirii prevăzute în acest articol au drepturile prevăzute la art. 9 alin. II al acestui Decret-Lege.

Art. 11. — Se institue pe lângă Ministerul de Justiție o comisie specială pentru revizuirea contractelor prevăzute la art. 9 și 10 al prezentului Decret.

Art. 12. — Această comisiune se va pronunța asupra caracterului oneros al contractelor prevăzute la art. 9 și 10 din acest Decret-Lege în termenele și condițiile prevăzute la art. 10.

Art. 13. — Proprietarii imobilelor prevăzute la art. 9 și 10 ale acestui Decret, pot comunica autorității închirietoare reducerile de chirie ce propun să facă chiar înainte de termenele mai sus prevăzute, fără însă ca primirea acestei comunicări să constituie o obligație de acceptare pentru Stat și autoritățile prevăzute la art. 9 de mai sus.

Art. 14. — Dacă proprietarii acestor imobile nu comunică reducerea ce o propun sau nu acceptă reducerea cerută de autoritate, sau dacă comisia specială conchide la rezilierea contractului, atunci reducerea sau rezilierea vor fi supuse instanțelor de drept comun, care se vor pronunța în Camera de Consiliu, în termen de 10 zile dela sesizare.

Instanțele pot hotărî eventual și despăgubirea ce se va da proprietarului în caz de reziliere, despăgubire care va avea în vedere numai timpul cât proprietarul este lipsit de exercițiul dreptului de proprietate până la predarea imobilului.

Instanțele vor aplica în această procedură legea proprietarilor completată cu dispozițiile codului civil în materie de închiriere și contracte oneroase.

Art. 15. — Proprietarii imobilelor prevăzute la art. 9 de mai sus, pot prin înțelegere directă cu autoritatea respectivă, să consimtă la rezilierea contractului până la 10 Octombrie a. c.

CINEMA SCALA

prezintă zilnic

PYGMALION

cu LESLIE HOWARD

și WENDY HILLER

Cel mai recent triumf al filmului britanic

Comunicat

D. general I. Antonescu, socotind că marea majoritate a salariaților de stat și particulari, precum și muncitorii de toate categoriile nu pot să suporte contribuții excepționale în momentul de față, a hotărât să se renunțe pe viitor la încasarea ratelor pentru achitarea subscrierilor făcute de toate categoriile de salariați la bonurile pentru înzestrarea armatei și care se rețin lunar.

Toate subscrierile din această categorie, cari au fost achitate până în prezent, fiind contabilizate, sunt încasate definitiv și nu sunt revizibile.

Vizita regelui Petru II la Glakovo

Belgrad, 24. (Rador.) — Toate ziarele jugoslave de Luni reproduc în prima pagină numeroase fotografii și dări de seamă asupra vizitei pe care regele Petru II. a făcut-o la Glakovo, unde se află înmormântat episcopul Strossmayer, una din cele mai mari figuri ale istoriei contemporane jugoslave.

Suveranul a vizitat apoi numeroase sate din acea regiune, fiind pretutindeni obiectul unor entuziaste manifestații din partea populației.

Zăcămintele aurifere în județul Râmnicu Sărat

București, 24. (SIR.) — Se anunță că lucrările de exploatare începute toamna trecută de Soc. „Vrancea”, în regiunea muntoasă a jud. R. Sărat, în vederea căutării zăcămintelor aurifere, o dat rezultate multumitoare: De curând s'au descoperit primele filoane, după cum arată primele rezultate exploatarea va fi îndeajuns de remuneratorie. Exploatarea sistematică a nouilor zăcămintele nu va întârzia.

CONVOCARE

Avem onoare a convoca pe d-nii membri ai societății „CASA DE EDUCAȚIE NAȚIONALĂ”, la adunarea generală, ce se va ține Luni, 7 Octombrie 1940, orele 6 p. m. în sala de ședințe a Primăriei, cu următoarea

ordine de zi:

1. Deschiderea ședinței, designarea secretarului de ședință și a 2 membri pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul consiliului de administrație și bilanțul pe anul 1939.
3. Raportul comitetului de cenzori.
4. Darea descărcării.
5. Bugetul pe anul 1940.
6. Alegerea consiliului de administrație și comitetului de cenzori.
7. Eventuale propuneri.

Timișoara, 17 Septembrie 1940.

Consiliul de Administrație.

CONVOCARE

Avem onoare a convoca pe d-nii membri ai societății „PROTECTORUL”, la adunarea generală, ce se va ține Luni, 7 Octombrie 1940, orele 6 p. m. în sala de ședințe a Primăriei, cu următoarea

ordine de zi:

1. Deschiderea ședinței, designarea secretarului de ședință și a 2 membri pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul consiliului de administrație și bilanțul pe anul 1939.
3. Raportul comitetului de cenzori.
4. Darea descărcării.
5. Bugetul pe anul 1940.
6. Alegerea consiliului de administrație și comitetului de cenzori.
7. Eventuale propuneri.

Timișoara, 17 Septembrie 1940.

Consiliul de Administrație.

Desființarea Rezidentelor și reorganizarea Prefecturilor

S'a semnat următorul decret lege pentru desființarea Rezidentelor și reorganizarea prefecturilor de județe:

ART. 1. — Ținuturile create de legea administrativă din 14 August 1938, se desființează.

ART. 2. — Prin efectul prezentului Decret-Lege, județele devin circumscripții teritoriale redobândind personalitatea juridică.

ART. 3. — Până la 1 Aprilie 1941, Ministerul Afacerilor Interne va reorganiza teritoriile actualelor județe, ținând seamă de interesele generale și locale.

ART. 4. — Pentru a fi numit prefect, candidații trebuie să îndeplinească condițiile generale de numire în funcțiuni publice, cerute de codul funcționarilor publice și să posede o diplomă universitară. El se numește prin Decret, în urma raportului Ministrului Afacerilor Interne. El poate fi înlocuit sau revocat, tot prin Decret.

ART. 5. — Prefectul nu poate ocupa nici o altă funcțiune. Pătită de Stat, județ, comună, un stabiliment public, sau de utilitate publică. Prefectul nu poate exercita o profesiune liberă, nu poate face parte ca administrator, cenzor sau funcționar din consiliile societăților civile și comerciale, industriale, financiare, cooperative sau Bănci Populare; nu poate face comerț, arendășie; nu poate lua întreprinderi de lucrări, nu poate avea afaceri și averile celor care sunt în legătură cu funcțiunea de îndatorat; nu poate fi ales reprezentant al Națiunii sau al Corpului Profesionale.

ART. 6. — Salariul prefectului se înscrie în bugetul Ministerului Afacerilor Interne.

ATRIBUȚIILE PREFECTULUI

ART. 7. — Atribuțiunile prefectului, în afară de cele prevăzute de art. 99—101 din legea administrativă, sunt următoarele:

- a) administrează interesele județului după normele stabilite de legi și regulamente;
- b) reprezintă personal sau prin mandat, județul, în justiție, semnează actele încheiate în numele județului și face orice acte necesare conservării ori-cărui drept;
- c) întocmește bugetul județului și aprobă plățile necesare administrațiunii județului, în limitele creditelor înscrise în buget, conformându-se legii contabilității publice;
- d) exercită controlul și tutela asupra comunelor rurale și urbane nereședințe de județ;
- e) numește, înaintează, încadrează, acordă concedii și licențiază din serviciu pe funcționarii județelor și pe notari și le aplică pedepsele disciplinare în condițiile prevăzute de Codul funcționarilor publici, până la gradul de șef de serviciu inclusiv. Până la noi dispozițiuni, atribuțiunile comisiunilor disciplinare față de funcționarii din administrația județeană trec asupra prefectului;
- f) are dreptul de a amenda pe primar și ajutorii de primari, cu excepția celor dela orașele de reședință și municipii, amenda neputând trece de jumătate din salariu lunar;

g) stă în legătură cu Ministerele pentru chestiunile pendinte de acestea.

Prefectul trebuie să fie informat de orice anchetă orânduită a se face în județul său.

Prefectul are dreptul de a cere anchetă asupra oricărei situații județene, adresând cererea prin Ministerul Afacerilor Interne.

h) are dreptul să dea ordonanțe pe baza legilor și regulamentelor de administrațiune generală și județeană.

i) creiază veniturile de orice natură și dispune așezarea impozitelor, taxelor și cotizatiilor în limitele fixate de lege;

j) încheie împrumuturile pentru județ și dispune asupra înstrăinărilor, afecțiunilor de imobile, cumpărări, schimburi, concesiuni, acțiuni de donațiuni și legate, transacțiuni, renunțări și recunoașteri de drepturi, când valoarea lor nu depășește a 20-a parte din bugetul veniturilor ordinare, exercită orice îndatoriri date lui prin legi și regulamente.

PREFECTUL

ARE DEPLINĂ INIȚIATIVĂ

ART. 8. — Prefectul are deplină inițiativă în cadrul atribuțiunilor sale și conduce județul cu deplină libertate de organizare, pe răspunderea sa, respectând legile în vigoare.

ART. 10. — La fiecare prefectură de județ va funcționa un subprefect, funcționar de stat, numit și plătit din bugetul ministerului afacerilor interne.

ATRIBUȚIILE SUBPREFECTULUI

Subprefectul este supus în totul dispozițiunilor Codului funcționarilor publici.

ART. 11. — Atribuțiunile subprefectului sunt următoarele:

- a) exercită în numele prefectului, controlul și supravegherea tuturor serviciilor județului, da directive, coordonează și armonizează activitatea lor;
- b) semnează în numele prefectului, corespondența prefecturii;
- c) este de drept membru în toate comisiunile instituite pentru orice fel de organizare, precum și pentru întocmirea regulamentelor județene;
- d) dă notele calificative personalului;
- e) îndeplinește orice alte atribuțiuni prevăzute în legi; regulamente și instrucțiuni;
- f) deasemenea subprefectul îndeplinește atribuțiunile ce-i vor fi delegate de prefect.

ART. 12. — Pe lângă prefect, ca organ consultativ, funcționează un consiliu de prefectură, compus din: medicul primar uman și medicul veterinar al județului, administratorul financiar, inginerul șef al județului, arhitectul județului, avocatul județului, revizorul școlar al județului, directorul serviciului agricol județean, șeful parchetului tribunalului local, inspectorii locali ai diferitelor ministere, protoereul bisericilor românești, preotul cel mai înalt în grad al bisericilor minoritare cu cel mai mare număr de credincioși din județ, comandantul legiunii de jandarmi și cel mai vechiu director de școală secundară.

Acest consiliu poate lucra ca organ consultativ, în grupuri, convocate de prefect, pe specialități.

Serviciile prestate în acest consiliu sunt obligatorii și gratuite.

REPARTIZAREA BUNURILOR

APARTINAND ȚINUTURILOR

ART. 13. — Toate bunurile aparținând Ținuturilor vor fi repartizate județelor, în termen de 20 de zile dela data acestui Decret-Lege.

ART. 17. — Arhiva Ținutului va fi repartizată județelor respective.

Arhiva care n'ar putea fi repartizată în acest mod, se va încredința județului unde a fost capitala Ținutului.

REPARTIZAREA FUNCȚIONARILOR ȚINUTURILOR

ART. 18. — Funcționarii Ținuturilor se repartizează județelor respective, ținându-se seama de nevoile fiecărui județ și pe cât cu puțință de proveniența funcționarilor.

În vederea nouilor îndatoriri impuse ministerului afacerilor interne, se vor putea detașa sau transfera în minister, funcționarii necesari, cari au funcționat la Rezidențe.

ART. 19. — Inspectoratele ministeriale de pe lângă Ținuturi, devin serviciile ministerelor respective.

ART. 20. — Comisiile planurilor de sistematizare pe de lângă Ținuturi își încheiază activitatea și vor înainta lucrările lor. Comisiei superioare a planurilor de sistematizare, de pe lângă ministerul afacerilor interne.

VENITURILE ȚINUTURILOR

ART. 21. — Veniturile Ținuturilor se vor repartiza în modul următor:

- a) impozitul agricol următor Ținuturilor se va depune la Casa de economie într'un cont special și va alimenta fondul comun;
- b) celelalte venituri se vor încasa pe seama județelor.

ART. 22. — Din venitul impozitului agricol se va institui un fond comun, care va servi la acoperirea cheltuielilor prevăzute de art. 14, precum și la ajutoarea județelor deficitare.

ART. 23. — Județele își vor alcătui bugete proprii pe perioada dela 1 Octombrie 1940 la 31 Martie 1941, pe baza evaluărilor de venituri prevăzute în bugetele Ținuturilor și a cheltuielilor respective, ținând seama de transformările teritoriale. Aceste bugete care vor fi întocmite în termen de 20 de zile dela data acestui Decret-Lege, vor fi supuse aprobării ministerului afacerilor interne.

SE INSTITUE CONTROLUL PREVENTIV AL JUDEȚELOR ȘI COMUNELOR URBANE REȘEDINȚE

ART. 25. — Se institue controlul preventiv al județelor și comunelor urbane reședințe.

ART. 26. — Lichidarea gestiunii Ținuturilor se va face de către secretarii generali de Ținuturi, în termen de 2 luni dela publicarea Decretului Lege de față.

ART. 27. — După expirarea termenului de 20 zile prevăzut de art. 13 și art. 18 din prezentul Decret-Lege, pentru repartizarea funcționarilor și bunurilor, Rezidenții regali vor preda serviciul, secretarilor generali de Ținut, care împrună cu un număr restrâns de funcționari vor continua sub directivele ministerului lichidarea completă a gestiunii, potrivit art. 26.

La expirarea termenului de două luni prevăzut de art. 26 de mai sus, secretarii generali de Ținut vor putea fi încadrați de ministrul afacerilor interne sau își vor înceta funcțiunea.

Armata japoneză înaintază în Indochina franceză

TOKIO, 24 (Rador). — DNB: Departamentele armatei și marinei din marele cartier general imperial publică acest comunicat: Intre autoritățile militare japoneze și indochineze au fost dela începutul lui Septembrie, chiar în Indochina, negocieri despre chestiunile militare. În cadrul acestor negocieri s'a a-

juns la încheierea unui acord care a fost semnat Duminică. În conformitate cu acest acord, unități din flota și armata japoneză au început Luni dimineața înaintarea pașnică în nordul Indochinei franceze. În câteva locuri au fost ciocniri. Comunicatul declară că înaintarea se va continua fără mari dificultăți.

MICA PUBLICITATE

Un leu cuvântul. Cel mai mic anunț 20 lei.
Cu litere groase dublu. Adresa la ziar: supliment 5 lei.

2. OFERTE DE SERVICIU

Se caută un CROITOR DE DAME, să fie perfect, pentru salonul „Doina”, Timișoara I, Strada Dr. Paulescu No. 2. 2270

REFUGIAȚII găsesc plasament prin comitetul d. pe lângă Oficiul de Plasare Timișoara I, Str. Eug. de Savoya 11. 200

ABSOLVENT de școală comercială, român, etnic, se caută la întreprindere comercială. Oferte detaliate sub „Viitor” la ziar. 2170

3. LECTII SI MEDITAȚII

Asigurați-vă existența! Școala de stenodactilografie BÉRCZI pregătește perfect pentru lucrări de birou și de bancă sub conducerea unor experți excelenți. Inscriri între 9—12 și 16—20. IV., Piața Kúttl 1. 3167

GĂSIȚI MEDITAȚII inserând câteva anunțuri la mica publicitate a ziarului Dacia.

1. INCHIRIERI

CAUT LOCUINȚA de inchiriat, 4 camere, pe 1 Noembrie. De preferință singur în casă, în Cetate (Bul. Tache Ionescu) sau Elisabtin. Prof. Topliceanu I., Str. Gh. Lazăr 2. 4000

LOCUINȚE DE INCHIRIAT: în Str. Odobescu 68 cameră cu alcov, la stradă, dependență. Alta Str. Romulus 14, una cameră, bucătărie, cămară. Inf. la portar. 4162

DE INCHIRIAT local în plin centru, potrivit pentru bancă sau prăvălie. A se adresa telefon 11-31.

DE INCHIRIAT GARSONIERĂ modernă, cu anticameră și baie, mobilat, intrare separată. Timișoara II., Piața Sarmisegetuza 6. 4160

DE INCHIRIAT: una garsonieră, compusă din 1 cameră cu antreu și baie, precum și una locuință compusă din 1 cameră, bucătărie, cămară pentru alimente și baie comună, PENTRU 1 OCTOMBRIE, Str. Oltul No. 41 (colț cu piața Crucii). 4145

5. VANZARI SI CUMPARARI

CASA MICA DE VANZARE, circ. III., Str. Rusu Șirianu 29. 5169

DE VANZARE casă familiară compusă din 2 clădiri, cu mai multe încăperi, grădină cu 80 pomi fructiferi, 800 vițe de vie, etc., etc. Preț convenabil. FRATELIA, Str. XII. No. 26 (3 minute dela tramvai). 5166

DE VANZARE LOT DE CASĂ în Elisabtin Adresa la ziar. 5159

ATENȚIUNE REFUGIAȚII DIN ARDEAL ȘI DOBROGEA, precum și acei cari voese să vândă, să cumpere sau să schimbe bunuri în Banat! Sindicatul Agricol Timiș a încredințat pe d. Consilier Iosif Albu să facă mijlocirea acestor vânzări, cumpărări și schimburi de imobile (case, moșii, inventare, etc.) ADRESAȚI-VĂ CU ÎNCREDERE: Iosif Albu Timișoara I., Str. Eugen de Savoya No. 8 (telefon 44-97). 5141

6. DI ERSE

SCHIMB CASA MEA din Lugoj, centru, cu etaj, în valoare de 3.500.000 lei, cu casă din Oradea sau Cluj. Adresa la ziar. 6168

SCHIMBURI DE CASE se mijlocesc prin mica publicitate a ziarului Dacia. 5000

Pentru scurt timp astrogratoloaga FLORENCE, vă spune numele, trecutul, prezentul și viitorul. Pentru convingerea lei 7. IV., Str. Brătianu Nr. 37.



Sport Foto Optic

Izvorul cel mai estin de cumpărare și reparațiuni al articolelor de sport.

A. M. Mülley

Timișoara I. Str. Selderer 11
Sucursala: Bul. Berthelot 10, Circ. IV.

SPORT

Bilanțul matchurilor cu Jugoslavia

Două victorii și o înfrângere:

România A. — Jugoslavia A. 2:1 (1:1)
România B. — Jugoslavia B. 2:1 (1:0)
Jugoslavia juniori — România juniori 4:1 (3:0)

Cele trei matchuri pe cari selecționatele noastre le-au susținut ieri, au confirmat în cea mai mare parte așteptările, dovedindu-se pe deplin că elementele etnice, singurele cari pot reprezenta footballul de structură românească, sunt demne de toată încrederea noastră, confirmând nu numai posibilitățile reale bazate pe pregătiri și resurse tehnice, ci și moralul ridicat, absolut indispensabil pentru a putea duce la bun sfârșit o acțiune de complectă redresare.

Matchurile formațiilor A. și B. sunt succese categorice, cari impun ca forurile respective să continue pe drumul apucat atât de târziu, dar totuși bine.

Întâlnirea echipelor A. a fost al 22-lea match româno-jugoslav, și constituie un eveniment fericit, de care footballul românesc a avut foarte mare nevoie. Palmaresul întâlnirilor cu Jugoslavia este următorul:

Belgrad, 8 Iunie 1922: România—Jugoslavia 2-1.

București, 8 Iunie 1923: Jugoslavia—România 2-1.

Zagreb, 8 Octombrie 1926: România—Jugoslavia 3:2.

București, 10 Mai 1927: Jugoslavia—România 3-2.

Belgrad, 6 Mai 1928: Jugoslavia—România 3-0.

București, 10 Mai 1929: Jugoslavia—România 3-0.

București, 6 Octombrie 1929: România—Jugoslavia 2-1.

Belgrad, 4 Mai 1930: Jugoslavia—România 2-1.

Zagreb, 28 Iunie 1931: România—Jugoslavia 4-2.

Belgrad, 3 Iulie 1932: Jugoslavia—România 3-1.

București, 11 Iunie 1933: România—Jugoslavia 5-0.

București, 29 Aprilie 1934: România—Jugoslavia 2-1.

Athina, 1 Ianuarie 1935: Jugoslavia—România 4-0.

Soia, 17 Iunie 1935: Jugoslavia—România 2-0.

București, 10 Mai 1936: România—Jugoslavia 3-2.

Belgrad, 6 Septembrie 1937: Jugoslavia—România 2-1.

București, 8 Mai 1938: Jugoslavia—România 1-0.

București, 7 Mai 1939: România—Jugoslavia 1-0.

Belgrad, 6 Sept. 1938: România—Jugoslavia 1-1.

slavia 1-1.

București, 31 Martie 1940: România—Jugoslavia 3-3.

Belgrad, 6 Sept. 1939: România—Jugoslavia 3-3.

Belgrad, 6 Sept. 1939: România—Jugoslavia 1-1.

București, 22 Sept. 1940: România—Jugoslavia 2-1.

În ceea ce privește echipa secundă, matchul a fost al cincilea din carieră și a însemnat un nou succes pentru cajeții noștri. Cu acest match palmaresul echipei secunde este următorul:

România B.—Jugoslavia B. 2:0.

România B.—Letonia A. 3:0.

România B.—Ungaria B. 1:1.

România B.—Ungaria B. 4:1.

România B.—Jugoslavia B. 2:1.

Cu juniorii noștri nu avem noroc. Al treilea match susținut acum este a treia înfrângere pe care trebuie să o înregistrăm, căci înainte a mai pierdut o partidă în fața sârbilor la București și una la Budapesta în fața ungarilor.

Dacă partidele pierdute înainte au constituit anumite prilejuri de consolare, anume cea dela București putea fi explicată cu o totală lipsă de pregătire și o grozavă defecțiune de selecționare, iar cea dela Budapesta cu un ghinion formidabil, în care ai noștri au avut victoria morală deplină, cea recent pierdută la Belgrad ne mahneste adânc.

Factorii rezonabili s'au comportat în preajma acestui match într'un mod foarte lamentabil. În primul rând jucătorii luați individual nu au fost pregătiți nici chiar pentru clubul lor, căci campionatul de juniori nici nu a început încă. În consecință au trebuit să se lupte și cu toate neajunsurile ce le prezintă o lipsă de condiție fizică. În al doilea rând omogenitatea echipei nu a atins nici măcar de departe gradul indispensabil.

Ori dacă la jucătorii maturi lipsa condiției fizice și a omogenității poate fi compensată prin rutină, tactică și tehnică, la juniorii aceste lipsuri devin defecte cu efect dezastruos.

Acum se vede ce crimă a fost că tabăra juniorilor nu a putut avea loc. Sperăm că în viitor cei competenți vor avea de unde trage concluziunile și se vor conforma în așa fel ca să fim scutiți de asemenea eșecuri catastrofale.

Dacă am considera ca existentă Cupa Du-

nării, după matchul de ieri situația echipei:

A ar fi următoarea:

România	3	1	1	1	3	4	3
Ungaria	1	1	—	—	2	0	2
Jugoslavia	2	—	1	1	2	3	1

Informațiile noastre asupra matchurilor de ieri sunt următoarele:

MATCHUL A.

Belgrad. În fața unui public de 12.000 spectatori. Arbitru Miess.

Partida începe cu acțiunile vehemente ale oaspeților, dar încercările lor nu sunt încoronate cu succes din cauza timidității înaintașilor în fața porții. În replică gazdele reușesc să exploateze o ezitare de moment a apărării române și deschid scorul în m. 18 în urma unei acțiuni frumoase, prin Petrovici. Românii nu descurajează și întreprind atacuri cu forțe noi, așa că inevitabil se produce, în m. 41, când Coracu demarează admirabil cu mingea primită dela Constantinescu și egalează imparabil.

După pauză românii reiau inițiativa pentru victorie, sârbii rezumându-se să mențină rezultatul. Ambiția mai mare a echipei române este încoronată de succes, căci în m. 17 Bogdan înscrie goalul victorios.

În restul partidei jocul este variabil, ambele porți sunt deseori în pericol, dar apărările intervin prompt și cu succes. Portarii românilor, David a fost în zi foarte bună și a reușit să anihileze toate încercările savante ale lui Ața Petrovici. În afară de David s'a remarcat în mod deosebit încă Rășinariu, Șimatoc, Coracu și Bogdan.

JUNIORII

Belgrad. Juniorii României, cari au jucat în formația: Boros — Cătană, Marinescu — Sperlea, Joja, Mladin (Mioc). — Ritter, Mioc (Mladin), Andreescu, Jifcovic, Vodă au susținut un match care a desiluzionat. Faptul că echipa română a fost lipsită de coeziune și de condiție fizică i-a pus în stare de inferioritate față de gazde. În special s'a remarcat lipsa de legătură între compartimente, iar linia de halfi a dat faliment. Abi în repriza a doua când Mioc, unul dintre cei mai buni români, a schimbat locul cu Mladin s'au mai echilibrat forțele, ceea ce vede de altfel și din reprizele secunde.

Românii mai au avut și nenorocul, că Jifcovic a fost rănit chiar la începutul partidei, nefiind în joc decât cinci minute.

ECHEPELE B.

București. Garniturile secunde ale celor două țări au dat o luptă aprigă pentru victorie, furnizând un joc de calitate bună. Victoria gazdelor este deplin meritată, întrucât au jucat mai închețat și au avut chiar mai multe tentative de a marca.

Scorul a fost deschis în m. 40, în urma unei lovituri executate de Iordache, de către Ene, care a reluat o pasă dela Brandabura.

După pauză sârbii egalează dintr'un unsprezece metri, acordat pentru un fault făcut de Mihailescu în dauna lui Bozovici, de către acesta.

Goalul victoriei a fost realizat în urma unei acțiuni admirabile dintre Brandabura-Iordache, Mihailescu-Anghelache.

FEROS LIPOVA



Apa „FEROS”
pentru anemie, ficat și sistemul nervos

Borviz „APOLLO”

apă minerală naturală, aperitive și digestivă. Diuretică. Radioactivă.



BORVIZ APOLLO LIPOVA

INFORMATIUNI

Catendar

MARȚI, 24 SEPTEMBRIE:

Ortodox: Sfânta Martiră Tecla.
Catolic: Sfântul Gerard Episcopul.
Farmacii de serviciu: Circ. I: C. Jahner, Piața Libertății. — Circ. II: Șarpe, Piața Traian 7. — Circ. III: Merkle, Bul. Carol. — Circ. IV: Braun, Str. Văcărescu 33.

PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR

Capitol: „S. O. S.”

Scala: „Pygmalion”.

Corso: „Occidentul”.

Apollo: Anton cel groaznic”.

— „Conștiința Română” continuă să apară la Lugoj. Ziarul „Conștiința Română”, tribună zilnică independentă de informație și luptă naționalistă, care a apărut trei ani de zile la Satu-Mare, din cauza tragediei care s'a abătut peste partea nordică a scumpului nostru Ardeal, s'a refugiat în Lugojul tradițiilor românești, unde continuă să apară sub conducerea d-lui Mirocea Lația. Intregul mănunchiu de redactori ai inimicului ziar, este la Lugoj, unde cu sprijinul intelectualilor lugojeni, duc lupta înainte. Căci „Conștiința Română”, n'a murit în Sătmăr. Pentru că ea e fruct de suflet; s'a născut din vrere nepotolită, pentru a ofiția servicii de slovă în extremitatea cea mai expusă a românismului transilvănean. Misiunea ei aici, se dublează: mai trebuie să devină și o tribună de luptă comună — a lugojenilor și sătmărenilor — pentru redobândirea unei dreptăți călțate barbar în picioare. Aceasta e misiunea „Conștiinței Române” și suntem siguri că gândul ei se va împlini!

— Președinția Consiliului de miniștri comuncă din nou: Activitatea Conducătorului Statului este peste măsură de îngreuiată de faptul că foarte multe plângeri îi sunt adresate direct. Toți locuitorii Țării, cari au drepturi de apărare, sunt rugați să aibă toată încrederea în colaboratorii generalului Antonescu. Să se adreseze deci direct miniștrilor respectivi cărora le revine sarcina de a rezolva: drept și repede orice plângeri primesc. Ei lucrează după gândurile și dispozițiile sale.

— Un birjar a fost bătut. În noaptea de Duminică spre Luni, Salvarea a fost chemată să ridice din stradă pe birjarul Iosif Vernic de 24 ani, din str. Carmen Sylva 38, care, pe când se afla în Colonia Kunz, a fost bătut de niște indivizi. Aceștia i-au cauzat mai multe leziuni și i-au zdrobit mâna dreaptă. Birjarul a fost internat la Sanatoriul Bega. Cazul se cercetează.

SCHIMB casă CLUJ cu casă Lugoj, Timișoara, constatătoare din 3 apartamente și grădină: 2 camere, bucătărie, speis, antreu V. C., 4 camere, bucătărie, speis, antreu V. C., și subsol 1 cameră, bucătărie, 3 pivnițe, pod. Valoarea Lei 1,300.000.

Amatorii se vor adresa la d. Erescu, Turda, Piața Mihai Viteazul Nr. 25. s.u. Gh. Lazăr 5.

— Inceperea examenelor la cursul profesional pentru ucenicii industriali din Timișoara. Direcțiunea cursului profesional pentru ucenicii industriali ai municipiului Timișoara, aduce la cunoștința patronilor și ucenicilor interesați, că examenele de corigență vor avea loc în zilele de 25 și 26 Septembrie a. c. orele 16—20, conform programului afișat. Examenele pentru elevii amânați, vor avea loc în ziua de 27 Septembrie a. c. ora 16. Examenul de absolvire, va avea loc în ziua de 28 Septembrie a. c. orele 8—19. Examenul de diferență, va avea loc la 30 Septembrie orele 16.

— Dr. T. DEJEU, desconcentrat, consultă pentru boli chirurgicale și ginecologice, orele 3—5 și 7—8. Piața Libertății Nr. 2. Tel. 23-15.

— Accident de tren mortal. Un tren de marfă, care făcea manevră în gară, a surprins pe individul Teodor Arsenie, tăindu-i piciorul stâng. Victima a fost ridicată de o ambulanță a Salvării care l-a internat la Sanatoriul Bega, unde după scurt timp a încetat din viață.

— S'a sinucis din cauza unei boli incurabile. Săteanul Ioan Strubert, de 59 ani, din comuna Parța, a fost găsit strangulat în podul casei sale. Autoritățile au stabilit că gestul disperat se datorește unei boli incurabile.

— Accident de muncă. Femeia Terezia Max, în vârstă de 34 ani, din Fabrica Unită de Lacuri și Vopsele din str. Peneș Curcanul 4, a fost victima unui accident de muncă. În timpul lucrului, i-a căzut pe piciorul stâng un drăg de fier greu care i-a zdrobit degetul cel mare. Victima a fost internat la Sanatoriul Bega.

Mobile de ocazie
vând și iau în comision

Văd. Blidariu

Piața Kútli No. 2

— Biciclistă lovită de ur. autotaxi. Autotaxiul Nr. 2088 Tms., condus de șoferul Eduard Müller de 33 ani, din str. Rusu Șirianu pe când trecea pe str. Mercy colț cu str. 10 Mai, a lovit pe biciclista Iuliana Highiu, angajată la biroul de comisionari „Orient Boy”. Bicicleta a fost sfărâmată, iar biciclista rănită ușor.

— Grădinar bătut de mai mulți indivizi. Grădinarul Lazăr Mioc, de 40 ani, angajat la Spitalul Epidemic, a reclamat poliției că la esirea din comuna Zenta-Nouă, a fost atacat de mai mulți indivizi cari l-au bătut crunt, cauzându-i grave leziuni la cap și față. Cazul se cercetează.

— Bătăie reciprocă între țigani. Duminică după amiază, țigani Anton Boț de 38 ani din Ronaț-gropi, Pavel Boț de 30 ani din Ronaț, str. Magdi 10. Iacob Schein și Gh. Boț din acelaș cartier, s'au încăerat bătându-se reciproc. Gh. Boț, a suferit serioase leziuni corporale și a trebuit să fie internat la Sanatoriul Bega.

A început radierea avocaților evrei din Baroul Timișoara

Avocații radiati nu mai pot angaja procese noi

Timișoara, 24 — Conform legii cu privire la situația evreilor din România și pe baza dispozițiilor primite dela Ministerul de Justiție, Baroul din localitate a început radierea avocaților evrei cari nu intră în niciuna din excepțiile stabilite de lege.

Până în prezent au fost radiati, următorii 62 avocați definitiv și 3 stagieri:

Avocați din Timișoara: Abelsberg Alfred, Aranyosi Alexandru, dr. Aranyosi Ionație, dr. Balázs Victor, Blum Alexandru, dr. Blum Iuliu, dr. Böhm Árpád, dr. Deutsch Artur, dr. Erdélyi Ludovic, dr. Fischer Rudolf, Frisch A. Iosif, Goldstein Eduard, Darvas Clara, Gandelmann Maica, Greber Ifrim, dr. Kálmán Béla sen., dr. Kell Mauriciu, Kende Iosif, Klein Bianca, Klein Margareta, Kohn Aurelia, Kohn Emeric, dr. Klein Adalbert, dr. Leipnik Alfréd, dr. Ligeti Samu, dr. Meworach Abris, dr. Münz Iosif, dr. Naschitz Andrei, Naschitz Ludovic, dr. Polacsek Ármín, Rosenberg Gscar, dr. Roth Ottó, dr. Salamon Alexandru, Samet Max, dr. Roth Edmund, dr. Schusztter Edmund, dr. Schwartz Izidor, dr. Sebestyén Iuliu,

Sternheim Iuliu, dr. Szabó Béla, Szemek Emeric, dr. Ienner Izidor, dr. Termer Iosif, dr. Vágó Ștefan, Weber Oswald, dr. Weisz Alexandru, Weisz Rudolf, Wertheimer Eugen.

Avocați din provincie: dr. Scheiner Albert, Buzias, dr. Polgár Alexandru, Deta, dr. Dobos Ignatie, Lipova, dr. Szegő Henric, Lipova, dr. László Andrei, Recaș, dr. Weinberger Iacob, Vinga.

Avocați incompatibili din Timișoara: dr. Iacobi Coloman, Klein Leopold, dr. Klein Marcu, dr. Kun Artur, Lindner Eugen, Naschitz Pavel, dr. Solymos Samuil, Weisz Edmund.

Avocați stagieri din Timișoara: Bergmann G. Gheorghe, dr. Krausz Gheorghe, Szidon Henrietta.

Consiliul Baroului continuă cu radierea. Deci vom veni și cu numele celorlalți avocați evrei ce vor fi șterși.

Trebuie să se știe că toți avocații evrei radiati nu mai pot angaja procese noi. Au însă dreptul, conform legii, ca în termen de 6 luni, adică până în Februarie 1941, să-și lichideze birourile. Deci până la acea dată se mai pot prezenta și în Justiție în procesele pe cari le au angajate înainte de a fi radiati.

Accident mortal de tramvai

Un muncitor a fost făcut o masă informă de carne în piața Asănești

Timișoara, 24. — Un groaznic accident de tramvai s'a întâmplat ieri dimineață în piața Asănești, în dreptul restaurantului „Elite”.

Victima este muncitorul Magoș, de 36 ani, tată a unei grele familii, care era angajat la lucrările de reparare a liniei a 5-a de tramvai. El a fost surprins de un vagon de tramvai, când venea pe bicicletă ca să înceapă lucrul alături de

cealți muncitori. Sub ochii îngroziți ai acestora și ai trecătorilor, Petru Magoș, a fost făcut o masă informă de carne. Nenorocitul a încetat din viață imediat.

Rămășițele neînsuflețite ale muncitorului omorit au fost ridicate și transportate la morga spitalului de stat. Autoritățile au deschis o anchetă.

Instalarea d-lui prof. Ilie Ghenadie noul prefect al județului Timiș-Torontal

Timișoara, 24. — După cum am anunțat, noul prefect al județului Timiș-Torontal, cu atribuții foarte intense în urma desființării Rezidenței Regale, a depus Sâmbătă jurământul în fața d-lui general Ion Antonescu, Conducătorul Statului Român și Președinte al Consiliului de Miniștri.

Ieri Luni 23 Septembrie d. prefect prof. Ilie Ghenadie a și preluat postul d-sale. Instalarea s'a făcut fără nici o solemnitate. Vechiul prefect d. col. Virgil Popovici a predat agendele înmânându-și succesorul în chestiunile administrative în curs.

La ora 12, d. prof. Ilie Ghenadie, prefectul județului Timiș-Torontal a primit pe reprezentanții presei locale. Ziaristii l-au felicitat pentru însărcinarea care i-a fost dată de guvernul României Legionare.

Fiind rugat de gazetari să facă obișnuitele declarații pentru ziarele lor, de prefect a spus următoarele:

„Noi nu vorbim, noi lucrăm! Nu adoptăm nici o

formă „democratică”. Ne găsim în fața celei mai dezastruoase situații care se poate moșteni și trebuie să o remediem.

„Predarea prefecturii s'a făcut azi, — deocamdată scrieți numai atât”.

D prefect s'a întreținut apoi câteva minute foarte amabil cu gazetarii prezenți.

Agentură Gen. Comercială — Birou de informații pentru vânzări, cumpărări și arendări: Case, moșii, loturi, păduri, întreprinderi, asociațiuni, schimb de averi intern și extern. Lot de vânzare aproape de teatru și altele, dela 30.000—600.000 lei.

BARBEȘ
TIMIȘOARA
STR. EUGEN DE SAVOYA 11, ET. II, 4. SCARA DIN DOS.)

CAPITOL

Marți

APOLLO

S. O. S. Ne scufundăm

Seria I.

Mare film de aventuri cu peripeții senzațional în 2 Serii
In rolurile principale RALPH BYRD și BELA LUGOSI

Anton cel groaznic

Excelentă comedie germană cu:

HANS MOSER, CHARLOTTE ANDER și HEINZ SALFNER
Regia: E. W. EMO

ULTIMA ORA

Convorbirile dela Roma au clarificat problema africană

Discuțiunile sunt virtual terminate însă ele vor avea urmări

Roma, 24 (Rador). — Conte Ciano, ministrul afacerilor străine s'a dus la gara bogat împodobită cu drapelul italian și germane pentru a salta la plecare pe d. von Ribbentrop, ministrul afacerilor străine al Germaniei. Pe peron erau prezente următoarele personalități, venite să-și ia rămas bun dela oaspeții germani: d. Teruzzi, ministrul coloniilor, prințul Borghese, guvernatorul Romei, numeroși reprezentanți ai partidului și ai autorității de stat, precum și înalții funcționari ai ministerului afacerilor străine și d. von Mackensen, ambasadorul Germaniei la Roma.

Corpul diplomatic era reprezentat prin ministrul Ungariei și însărcinatul cu afaceri al Slovaciei.

Ministrul de externe al Reichului a luat rămas bun dela contele Ciano strângându-i mâna îndelung și foarte cordial. Pe întregul parcurs prin oraș, miniștrii celor două puteri ale axei au fost aclamați cu entuziasm de mulțimea compactă ce se îngrămădea în piața Gării. Entuziasmul mulțimii a ajuns la culme când cei doi miniștrii au trecut în revistă compania de onoare aliniată

în fața gării.

Berlin, 24 (Rador). — Cu ocazia terminării vizitei pe care d. von Ribbentrop, ministrul de externe al Reichului a făcut-o la Roma, ziarul „Völkischer Beobachter” scrie că cele trei conversații dintre Duce și Ribbentrop au purtat asupra unele chestiuni de mare importanță care vor fi ulterior materializate. În primul rând problema africană este aceea care desigur a fost clarificată, de comun acord, excluzându-se avantajile unilaterale pentru unul sau altul dintre parteneri. Subliniind solidaritatea Spaniei ziarul ajunge la următoarea

concluzie: sacrificiile Spaniei îi asigură un loc printre noile state. Privirea sa se îndreaptă către Africa, unde misiuni importante așteaptă voința sa de a le asuma. La fel cași celelalte popoare, evoluți a naturală a Spaniei este condiționată de eliberarea sa de piedicile puse de intrigile engleze.

Ziarul „National Zeitung” subliniind importanța convorbirilor dela Roma, declară că prin plecarea d-lui Ribbentrop dela Roma ele sunt virtual terminate. Dată fiind însă importanța temelor discutate este de așteptat ca ele să aibă urmări.

Desmintire

București, 24. (SIR.) — Președinția consiliului de miniștri desminte svonul după care ministrul de Finanțe ar fi refuzat viza pentru plata alocațiilor acordate militarilor pentru echipament, lemne, haine civile (când ies la pensie), iluminat. (subofiterii) și prima de înmormântare.

Acest svon nu corespunde realității.

Noul comandant al marinei regale

București, 24. (SIR.) — D. vice-amiral Roșca E. I. Eugeniu, directorul institutului geografic militar a fost mutat și numit comandant al Marinei Regale.

23 milioane kg. bombe au fost aruncate în ultimele șase săptămâni asupra obiectivelor militare din Anglia

Impresionantul bilanț publicat de comandamentul german arată proporția înspăimântătoare a distrugerilor

BERLIN, 24 (Rador). — Dela 10 August până acum forțele aeriene germane au aruncat 23 milioane kgr. bombe explozibile de toate calibrele asupra obiectivelor militare din Anglia. Principalele porturi engleze de pe toate coastele au fost atacate în cursul a 200 de atacuri, aruncându-se asupra lor 8 milioane kg. bombe explozibile. Impotriva aerodromurilor și stabilimentelor industriale britanice s'au dat 700 atacuri, folosindu-se 15 milioane kg. bombe.

Au fost distruse sau avariate 6000 stabilimente industriale dintre cari 1400 se află la Londra.

Dintre serviciile publice din Anglia au fost parțial distruse ori făcute inutilizabile cel puțin 20 la sută.

Nordurile de căi ferate comunicații și sute de kilometri cale ferată au fost distruse patru gări principale. Numai la

Londra au fost distruse patru gări principale. Trei linii importante ale Metropolitanului s'au prăbușit.

Incendiile în silozuri și mori, mai ales în porturi, au dat loc la pagube evaluate la un miliard și jumătate de Mărci.

Acesta este bilanțul campaniei de 6 săptămâni dusă de Germania în contra industriei de război engleze.

Cazinoul dela Sinaia închis

Sinaia, 24. (SIR.) — În trecere prin Sinaia, d. general Antonescu, Conducătorul Statului și președintele consiliului de miniștri, constatând că încă mai funcționează jocurile de noroc la Cazinoul local, a ordonat imediata închidere a Cazinoului.

Întru pomenirea sufletelor martirilor din Ardealul cedat

s'a slujit o rugăciune la Biserica Ghencea din Capitală

București, 24. (SIR.) — Din inițiativa Societății „Târnavă mare” a ardelenilor din capitală s'a slujit la Biserica Ghencea din București o pioasă rugăciune pentru victimele inexplicabilei răzburări sângeroase împotriva românilor rămași în teritoriul Ardealului cedat în urma arbitrajului dela Viena. După terminarea pioasei slujbi Arhiepiscopul Sfinței Patriarhii Emilian Antal într-o cuvântare — cu citate din Sfânta Evanghelie — a arătat cât de blajin, în 1918, s'au purtat românii cu asupritorii lor de o mie de ani și că azi aceiași cărora noi le-am dat tot crezământul, au asasinat și maltratază populația română căzută iar sub dominația maghiară. Protopopul Octavian Mureșan, președintele societății a rostit o impresionantă cuvântare, vestejind actul de brutală și josnică prigoană împotriva românilor pacinici sacrificați și maltratați fără cea mai mică vină. A adus apoi laude d-lui general Ion Antonescu, conducătorul statului român, pentru gestul de promptă reacțiune prin protestul ce a adresat locului în drept. Deasemeni Cuviosia Sa a mai relevat greșeala făcută în trecut, de a se fi opriț, în plină ascensiune, activitatea „Ligii Antirevizioniste Române”, ligă care dacă ar fi fost lăsată să activeze mai departe, alta ar fi fost atitudinea și pretențiile maghiare de

deunăzi. A anunțat apoi că Duminica viitoare se va face de către toți preoții buni români slujbe pentru sufletele martirilor căzuți sub dominația maghiară.

Atitudinea Rusiei

Ea se ține în afară de lupta pentru peninsula balcanică

MOSCOVA, 24 (Rador). DNB: După ce arată, într'un articol intitulat „Al doilea război imperialist și statele balcanice”, cum au eșuat manevrele politice încercate în Balcani de puterile occidentale pentru a lovi în Germania și în Rusia, ziarul „Krasnaja Svoda” amintește că Germania și Italia au garantat inviolabilitatea teritoriului român.

Ziarul definește apoi, în termenii următori, atitudinea Rusiei: Credințioasă să politiceii sale de pace și de neutralitate în războiul actual, Uniunea Sovietelor se ține în afară de lupta pentru peninsula balcanică. Ea a rezolvat litigiile care o interesau, după cum vedea te soluționarea problemei Basarabiei

Atribuțiile dlui Alexandru Constantinescu subsecretar de Stat pentru Presă și Propagandă

BUCUREȘTI, 24. (SIR.) — D. general Antonescu, Conducătorul Statului Român și Președintele Consiliului de Miniștri a dat următoarea decizie: D. Alexandru Constantinescu, subsecretar de stat pe lângă Președinția Consiliului de Miniștri pentru Presă și Propagandă, este împuternicit a exercita toate drepturile ce sunt conferite prin legile și regulamentele de organizare și administrare, asupra tuturor direcțiilor, serviciilor și instituțiilor automate ce depind de fostul minister al Propagandei Naționale și anume: direcțiunea presei, direcțiunea propagandei interne, direcțiunea propagandei externe, direcțiunea contabilității și

personalului, direcțiunea Oficiului de turism, direcțiunea publicității, Societatea română de radiodifuziune, agenția Rador, centrul de radio ascultare al Statului cenzura presei și comitetul special al hotelurilor.

În această calitate d-sa este autorizat a rezolva și semna întreaga corespondență relativă la aceste instituții, rezervându-se pentru Președintele Consiliului de Miniștri numai jurnalele și referatele pentru consiliul de miniștri și decretul și mesajele.

A aproba cheltueli de material și personal în limita creditelor acordate prin buget sau prin diferite legi speciale, conform legii contabilității pu-

blice, precum și cele din toate fondurile extrabugetare administrate de aceste direcțiuni, servicii și instituții autonome.

A semna cecuri la Banca Națională a României.

A prezida ședințele comitetului special al hotelurilor, a numi și înlocui personalul, în conformitate cu dispozițiunile în vigoare.

A semna orice acte relative la procesele subsecretariatului de stat pentru Presă și Propagandă, pentru instanțele judecătorești, precum și actele pentru eventuala trimitere în judecată a comisiunii disciplinare a funcționarilor de orice grad și a aplica pedepse acestor funcționari.